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Αθήνα   
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.:72 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες Ζ. Αδαμοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών 
                      Αθήνα 

KOIN.: Γραμματεία Υφυπουργού Εργασίας  
και Κοινωνικής Ασφάλισης (Τομέας 
Κοινωνικής Ασφάλισης)/Πολιτική 
Γραμματεία

ΘΕΜΑ: «Επισημάνσεις συνταξιούχου Ελληνικού Δημοσίου η σύνταξη γήρατος της οποίας 

παρακρατείται, πλέον, ολικά.»

ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 847/23-1-2025 Αναφορά.

        

Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον 

Βουλευτή κ. Ν. Κρητικό επιστολή διαμαρτυρίας συνταξιούχου Δημοσίου σχετικά με την 

παρακράτηση της σύνταξης που λαμβάνει, σας πληροφορούμε τα εξής:

Mε το άρθρο 114 «Κίνητρα απασχόλησης συνταξιούχων - Αντικατάσταση  άρθρου 20 

ν.4387/2016» του ν.5078/2023 (Α’ 211), θεσπίστηκε νέο πλαίσιο για την απασχόληση των 

συνταξιούχων εξ ιδίου δικαιώματος, με έναρξη ισχύος από την 1.1.2024. Στην ως άνω 

διάταξη ορίζεται, μεταξύ άλλων, ότι οι εξ ιδίου δικαιώματος συνταξιούχοι του e-ΕΦΚΑ οι 

οποίοι αναλαμβάνουν υποχρεωτικώς υπακτέα στην ασφάλισή του απασχόληση, συνεχίζουν 

κατά τη διάρκεια αυτής να λαμβάνουν το σύνολο της κύριας και επικουρικής σύνταξης που 

δικαιούνται από τον Φορέα, σε αντίθεση με το προηγούμενο καθεστώς, όπου υπήρχε 

παρακράτηση ποσοστού 30% της σύνταξης. 

Για τους απασχολούμενους συνταξιούχους που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της ως 

άνω διάταξης, καταβάλλονται οι προβλεπόμενες από τη νομοθεσία ασφαλιστικές εισφορές 

σύμφωνα με την ασφαλιστέα απασχόληση και επιπλέον πόρος μη ανταποδοτικού χαρακτήρα 

υπέρ e-ΕΦΚΑ. Για πρόσωπα που ασφαλίζονται στον Φορέα ως ελεύθεροι επαγγελματίες, 

αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες, σε περίπτωση μη καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών 

και του πόρου υπέρ e-ΕΦΚΑ για διάστημα μεγαλύτερο των δύο (2) μηνών, οι οφειλές 
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παρακρατούνται από το σύνολο των καταβαλλόμενων συντάξεων σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στην παρ. 11 του άρθρου 20 του ν. 4387/2016.

Για την εφαρμογή των ανωτέρω διατάξεων έχουν εκδοθεί από τον e-ΕΦΚΑ εγκύκλιες 

οδηγίες, μεταξύ των οποίων η με αριθ. 10/2024 (ΑΔΑ:ΨΩΘΛ46ΜΑΠΣ-Κ54) με θέμα 

«Καταβολή Πόρου υπέρ e-ΕΦΚΑ, των συνταξιούχων εξ ιδίου δικαιώματος οι οποίοι 

παράλληλα ασφαλίζονται ως Μη Μισθωτοί, Ελεύθεροι Επαγγελματίες, Αυτοαπασχολούμενοι 

και Αγρότες».

Ως προς την υπαγωγή στην ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ – π. ΟΑΕΕ, τυγχάνει εφαρμογής το 

άρθρο 1 του Π.Δ. 258/2005 «Καταστατικό του Οργανισμού Εσωτερικής Ασφάλισης 

Ελευθέρων Επαγγελματιών ΟΑΕΕ» (Α’ 316), όπως ισχύει, στο οποίο ορίζεται ότι στην 

υποχρεωτική ασφάλιση του π. φορέα, υπάγονται, μεταξύ άλλων, τα μέλη ή μέτοχοι 

Οργανισμών, Κοινοπραξιών ή κάθε μορφής Εταιρειών, πλην των Ανωνύμων και των 

Ιδιωτικών Κεφαλαιουχικών, των οποίων ο σκοπός συνιστά δραστηριότητα, για την οποία τα 

ασκούντα αυτή πρόσωπα υπάγονται στην ασφάλιση του Ο.Α.Ε.Ε.. Δηλαδή, τα μέλη 

προσωπικών εταιρειών (ομόρρυθμες, ετερόρρυθμες) ή εταιρειών περιορισμένης ευθύνης, 

ανεξαρτήτως του ποσοστού συμμετοχής των συμμετεχόντων στο εταιρικό κεφάλαιο, 

υπάγονται στην υποχρεωτική ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ – π. ΟΑΕΕ ως εκ της ιδιότητάς τους και 

μόνο, εφόσον ο σκοπός της εταιρείας συνιστά εμπορική δραστηριότητα ή βιοτεχνική ή 

επαγγελματική, υπακτέα στην ασφάλιση του π. φορέα.

Σύμφωνα δε με τις διατάξεις του άρθρου 11 του Π.Δ. 258/2005, η ασφαλιστική σχέση 

του ασφαλισμένου με τον π. ΟΑΕΕ, λήγει, εκτός των άλλων περιπτώσεων (ενδεικτικά: 

πτώχευση, θάνατος, διακοπή της προαιρετικής ασφάλισης), με την οριστική διακοπή 

επαγγέλματος υπαγόμενου στην ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ - π. ΟΑΕΕ. Ως ημερομηνία διακοπής 

του επαγγέλματος λαμβάνεται η βεβαιωθείσα από τη Δ.Ο.Υ. ημερομηνία οριστικής παύσης 

εργασιών του φυσικού ή νομικού προσώπου, ενώ ως ημερομηνία απώλειας της ιδιότητας 

μέλους νομικού προσώπου ή ένωσης προσώπων λαμβάνεται εκείνη που βεβαιώνεται από τη 

Δ.Ο.Υ. με την υποβολή δήλωσης μεταβολής εργασιών.

Περαιτέρω, όπως ορίζεται με τις διατάξεις του 2ου εδαφίου της ενότητας Β’ του άρθρου 

10 του Κανονισμού Ασφαλιστικής Λειτουργίας Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων 

Επαγγελματιών (Υπουργική Απόφαση υπ’ αρ. Φ80000/7228/308/07-09-2006, ΦΕΚ τ. Β’, 

1397), η διαγραφή γίνεται κατόπιν αίτησης και υποβολής των σχετικών δικαιολογητικών που 

αναφέρονται στον Κανονισμό Εσωτερικής Λειτουργίας ή αυτεπάγγελτα από τον e-ΕΦΚΑ. 

Στην προκειμένη περίπτωση, σύμφωνα με την ενημέρωση που παρασχέθηκε από τον e-

ΕΦΚΑ, η αναφερόμενη, με βάση τα στοιχεία της Φορολογικής Διοίκησης τα οποία είναι 

διαθέσιμα στον Φορέα μέσω διασύνδεσης, ασκούσε ατομική επαγγελματική δραστηριότητα 

(υπηρεσίες παροχής συμβουλών σε ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά θέματα) την οποία 

διέκοψε στις 31-03-2010. Επίσης, διαπιστώνεται ότι η ανωτέρω, από 02-06-2005, μετέχει, 

με ποσοστό 50%, στο εταιρικό κεφάλαιο της Ομόρρυθμης Εταιρείας με την επωνυμία 

«ΚΟΚΚΟΛΗΣ Κ ΣΙΑ ΟΕ» η οποία τελεί σε καθεστώς αδράνειας.
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Ως προς τις επιχειρήσεις που τελούν σε καθεστώς αδράνειας, γίνεται δεκτό ότι η 

μετάπτωση μιας επιχείρησης, κατόπιν σχετικής δήλωσης του ασφαλισμένου στη φορολογική 

διοίκηση, σε καθεστώς αδράνειας δίχως να επέρχεται η οριστική διακοπή εργασιών, 

υποδηλώνει, κατ’ αρχήν, την πρόθεση για επαναλειτουργία της επιχείρησης. Επίσης, όπως 

έχει κριθεί, τυχόν αδράνεια της εταιρείας, χωρίς αυτή να έχει λυθεί, δεν επηρεάζει την 

υπαγωγή των μελών της στην ασφάλιση (βλ. ΣτΕ 2241/2021, 1651/2020, 2121/2017, 

19/2016, 830/2012 κ.α.).

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι δεν έχει υποβληθεί στην αρμόδια Υπηρεσία του e-ΕΦΚΑ 

(Τοπική Διεύθυνση Λακωνίας) αίτημα της εν λόγω απασχολούμενης συνταξιούχου με το 

οποίο να ζητά την διακοπή της ασφάλισής της στον Φορέα.

 

 

                                                      Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                      

                                              ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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